
 قياس اننشاط الاقتصادي انكهي

 الفصل الثاني
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 الأهذاف

 معرفة مفاهٌم أخرى فً الحسابات القومٌة

ًالناتج المحلً الصاف 

ًالدخل المحل 

ًالدخل الشخص 

 الناتج المحلً الاجمالً الاسمً والحقٌقً

 العلاقة بٌن الناتج المحلً والدخل المحلً

 التدفق الدائري للإنتاج والدخل 

 الرقم القٌاسً لأسعار المستهلكٌن

 مخفض الناتج المحلً الإجمالً
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 يفاهيى أخري في انحسابات انقىيية

 :  هناك مفاهٌم مهمة تساعد فً تكوٌن فهم أفضل للحسابات القومٌة مثل

 الناتج المحلً الصافً 

 الدخل المحلً 

 الدخل الشخصً 

 
 ًالناتج المحلً الإجمالً ٌتضمن إجمال

 .  كعنصر من عناصره( I)الاستثمار 

 

 لا ٌأخذ فً الحسبان حقٌقة أن الأصول

الرأسمالٌة فً الدولة من آلات ومعدات 

تتعرض للاستخدام والاستهلاك ومن ثم 

ولهذا . تتناقص قٌمتها نتٌجة للاستعمال

 نقوم بحساب الناتج المحلً الصافً 

 الناتج المحلً الصافً هو عبارة عن الناتج

المحلً الاجمالً مطروحاً منه إهلاك رأس 

 .المال

 

 الناتج المحلً الصافً ٌعطً مقٌاساً أفضل

 .لأداء الاقتصاد

 

 إهلاك رأس المال –الناتج المحلً الإجمالً = الناتج المحلً الصافً 
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 يفاهيى أخري في انحسابات انقىيية

هو اجمالً ما تكتسبه عناصر الإنتاج التً تعمل فً الدخل المحلً الصافً 

 (.القٌم النقدٌة للإنتاج)الاقتصاد 

 

 الضرائب غٌر المباشرة –صافً الناتج المحلً = صافً الدخل المحلً 
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 يفاهيى أخري في انحسابات انقىيية

 .الدخل الشخصً هو عبارة عن إجمالً دخول جمٌع أفراد المجتمع

 
الدخول المكتسبة غٌر المحصلة  –صافً الدخل المحلً = الدخل الشخصً 

 الدخول المحصلة غٌر المكتسبة+ 

الدخول المكتسبة غير المحصلة 

هي أرباح الشركات غير 

الموزعة واستقطاعات التقاعد 

الحكومي، أو التأمينات 

الاجتماعية بالنسبة للقطاع 

 الخاص

الدخول المحصلة غير المكتسبة 

هي المدفوعات الحكومية التحويلية 

 كالمساعدات والهبات
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 يفاهيى أخري في انحسابات انقىيية

 

هو مقدار الدخل المستلم من قبل أفراد المجتمع بعد تسدٌد الضرائب المستحقة الدخل الشخصً المتاح 

 .علٌه

 .ٌتوزع الدخل الشخصً المتاح ما بٌن الاستهلاك والادخار

 

 ضرائب مباشرة على الدخل –الدخل الشخصي = الدخل الشخصي المتاح 

 الادخار + الاستهلاك = أو                                
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 يفاهيى أخري في انحسابات انقىيية 

 إهلاك رأس المال – الناتج المحلي الإجمالي= الناتج المحلي الصافي

 الضرائب غير المباشرة  –الناتج المحلي الصافي = الدخل المحلي الصافي 

+   دخول مكتسبة غير محصلة – الدخل المحلي الصافي= الدخل الشخصي 

 غير مكتسبةمحصلة  دخول

 الضرائب المباشرة على الدخل  –الدخل الشخصي = الدخل الشخصي المتاح 

 الادخار+ الاستهلاك =  الدخل الشخصي المتاح

 

 الاستهلاك -الدخل الشخصي المتاح = الادخار 

 الادخار  –الدخل الشخصي المتاح = الاستهلاك 
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 سؤال

 ما الفرق بٌن كل من الدخول المكتسبة غٌر المحصلة 

 و المدفوعات التحوٌلٌة؟والدخول غٌر المكتسبة المحصلة؟ 

 

ًما الفرق بٌن كلا من الدخل الشخص 

 و الدخل الشخصً المتاح؟ 
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 تطبيق

 لدٌنا البٌانات التالٌة بالملٌون ريال 

 

 

 

 

 

 

 :أوجدي ما ٌلً

 المحلًصافً الدخل  -3إجمالً الناتج المحلً                      -1

 الدخل الشخصً -4صافً الناتج المحلً                       -2

 16 واردات 194 الدخل الشخصً المتاح

 17 الضمان الاجتماعً مدفوعات 14 ادخار شخصً

 56 إهلاك رأس المال 20 استقطاعات التقاعد

 26 ضرائب غٌر مباشرة 13 صادرات

 50 إجمالً الاستثمار 88 حكومً إنفاق

 36 ضرائب مباشرة
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 :  الحل

 إجمالً الناتج المحلً -1

لحساب إجمالً الناتج المحلً نختار الطرٌقة من خلال البٌانات المعطاة، هنا سوف نوجده بطرٌقة 

 .الإنفاق

GDP = C + I + G + (X – M)  

 :  الانفاق الاستهلاكً غٌر موجود نستطٌع اٌجاده بالمعادلة الآتٌة

 الادخار –الدخل الشخصً المتاح = الاستهلاك 

 ملٌون ريال  180=  14 – 194=              

GDP = 180 + 50 + 88 + (13 – 16)  

= 315                                     

 صافً الناتج المحلً  -2

 إهلاك رأس المال  –إجمالً الناتج المحلً = الناتج المحلً الصافً 

 ملٌون ريال 259=  56 – 315=                           

    

 ملٌون ريال
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 صافً الدخل المحلً -3

 الضرائب غٌر المباشرة  –صافً الناتج المحلً = صافً الدخل المحلً  

 ملٌون ريال 233=  26 – 259=                              

 الدخل الشخصً -4

 الضرائب المباشرة + الدخل الشخصً المتاح = الدخل الشخصً 

 ملٌون ريال 230=  36+  194=                        

 :  ٌمكن حساب الدخل الشخصً عن طرٌق المعادلة الآتٌة

دخول غٌر مكتسبة + دخول مكتسبة غٌر محصلة  –صافً الدخل المحلً = الدخل الشخصً 

 محصلة 

 ملٌون ريال 230= 17+  20 – 233=                     
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 الناتح المحلي الاخمالي الاسمي والحقيقي 

 الناتج المحلً الإجمالً الاسمً

استخدام الناتج المحلً الاجمالً الاسمً لقٌاس معدل التغٌر فً النشاط الاقتصادي ٌعطً 

مؤشر مظلل وغٌر دقٌق، لأنه ٌأخذ فً الاعتبار التغٌر فً الناتج المحلً عند تغٌر الأسعار 

 .بالأسعار الجارٌةأي هو الناتج المحلً الإجمالً ، حتى لو لم تتغٌر الكمٌات المنتجة

 الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً

أي الناتج ، بالأسعار الثابتةالناتج المحلً الحقٌقً هو إجمالً الناتج المحلً الاجمالً 

المحلً الاجمالً لهذه السنة منسوبا لسنة أساس مختارة وبالتالً ٌعتبر أدق وأفضل من 

 .الناتج المحلً الاسمً 
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 مثال 

و  2012فقط حٌث بلغت الكمٌات والأسعار لعامً سلع  3الجدول التالً ٌوضح حالة اقتصاد ٌنتج 

 :ٌلًكما  2013

 

 

 

 

 

 

 

 أوجدي الناتج المحلً الاسمً والحقٌقً ؟

 

 

 2012عام 

 

 2013 عام

 

 Q1 P1 Q2 P2 السلعة

 12 120 10 100 سكر 

 80 70 70 50 قهوة

 23 100 20 80 أرز
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 :  الحل

 (الاسمً)  GDP = P.Qحساب الناتج المحلً الإجمالً لكل سنة   -1

للحصول على ( وهً سنة الأساس) 2012بأسعار عام  2013ضرب الكمٌات المنتجة فً عام  -2

GDP  ًالحقٌق 

 

 

 

 

 

 

 

ريال،  2000للسنة السابقة بـ  GDPريال وٌزٌد عن  8100هو  2013الحقٌقً لعام  GDP / نلاحظ

 2012عن سنة  3240حقق زٌادة قدرها  2013الاسمً لـ  GDPبٌنما 

 

 

 الناتج المحلً الاجمالً الحقٌقً الناتج المحلً الاجمالً الاسمً

2012 

(P1.Q1) 

2013 

(P2.Q2) 

2012 

(P1.Q1) 

2013 

(P1.Q2) 

 1200=(120)10 1000 1440 1000 سكر

 4900=(70)70 3500 5600 3500 قهوة

 2000=(100)20 1600 2300 1600 أرز

 8100 6100 9340 6100 المجموع
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 انعلاقة بين انناتج انًحهي وانذخم انًحهي

الناتج المحلً والدخل المحلً وجهان لعملة واحدة. 

الناتج المحلً ٌشكل وجه الإنتاج للسلع والخدمات. 

ٌُعرف بأنه مجموع دخول عناصر الإنتاج. )الدخل المحلً ٌمثل وجه القٌم النقدٌة للإنتاج  (و

 كل دخل لابد أن ٌقابله إنتاج 

 

 

 مثال

ٌوضح الجدول التالً عملٌة إنتاج عدة منتجات نهائٌة من مجالس وطاولات وغرف باستخدام 

وبالتالً اجمالً الدخل المحلً لابد أن ٌساوي (. الأرض والعمل ورأس المال)عناصر الإنتاج 

(  مالكً)ريال، وأصحاب  40000فإن قٌمة السلع المنتجة قد بلغت . إجمالً الناتج المحلً

 .ريال 40000عناصر الإنتاج التً ساهمت فً انتاج السلع حصلوا على دخل قٌمته 

 

 الناتج المحلً الإجمالً= الدخل المحلً الإجمالً 
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(  عوائد)أسعار 

 عناصر الإنتاج

عناصر 

 الإنتاج

عملٌة 

 المزج
 سعر الوحدة  الكمٌة الإنتاج

القٌمة 

 الإنتاجٌة

مزج  أرض 20000

عناصر 

 الإنتاج

 12000 24 500 مجالس

 15000 10 1500 طاولات عمل 10000

 13000 50 260 غرف رأس مال 10000

40000 
الدخل المحلً 

 الإجمالً
 40000 الناتج المحلً الإجمالً

 التدفق الدائري للإنتاج والدخل
 

 التدفق الدائري فً حال وجود قطاعٌن هما المنتجٌن والمستهلكٌن

 خدمات عناصر الإنتاج التي يمتلكها من عمل وموارد ( الاستهلاكي)يقدم القطاع العائلي

 .طبيعية ورأس مال إلى القطاع الإنتاجي

 يمثل مجموع قيمتها )يقوم القطاع الإنتاجي بتشغيل عنصر الإنتاج لإنتاج السلع والخدمات

 (.الناتج المحلي

 على عوائد مقابل مساهمته في العملية الإنتاجية تتمثل ( الاستهلاكي)يحصل القطاع العائلي

 .ومجموعها يمثل الدخل المحلي( أجور ومرتبات وعوائد لرأس المال وايجارات للأرض)في 

 نفق القطاع العائلي هذه الدخول والعوائد في شراء السلع والخدمات التي ينتجها قطاع يُ

 .الأعمال
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 انتذفق انذائري نلإنتاج وانذخم

المنتجٌن، والمستهلكٌن، والقطاع الحكومً )التدفق الدائري فً حال وجود أربعة قطاعات 

 (:والقطاع الخارجً

 خدمات عناصر الإنتاج التً ٌمتلكها من عمل وموارد ( الاستهلاكً)القطاع العائلً ٌقدم

 .قطاع الأعمال وللقطاع الحكومًطبٌعٌة ورأس مال إلى 

 السلع والخدمات عناصر الإنتاج فً العملٌة الإنتاجٌة لإنتاج بتشغٌل القطاع الإنتاجً ٌقوم

 (.ٌمثل مجموع قٌمتها الناتج المحلً)

 مساهمته فً العملٌة مقابل ( دخول)على عوائد ( الاستهلاكً)القطاع العائلً ٌحصل

 .المحلً الإجمالًٌمثل الدخل ومجموعها . الإنتاجٌة

 نفق قطاع هذه الدخول والعوائد فً شراء السلع والخدمات التً ٌنتجها القطاع العائلً ٌُ

 .  الأعمال

 لتموٌل نفقاتها على  الحكومةالى ( وهو الجزء المقتطع من الدخل)ٌذهب صافً الضرائب

رواتب وإعانات للأفراد  الحكومةكما تدفع . قطاع الأعمالالسلع والخدمات التً تشترٌها من 

ً من )والموظفٌن   (.القطاع العائلًٌمثلون جزءا

 أو ٌحصل على عوائد (. مدفوعات)بعض السلع والخدمات من الخارج القطاع العائلً ٌستورد

بعض السلع والخدمات قطاع الأعمال وفً المقابل ٌصدر (. مقبوضات)استثمار من الخارج 

ً الى الخارج على هٌئة صادرات  أو ٌشتري مواد خام من الخارج (. مقبوضات)المنتجة محلٌا

 (مدفوعات)
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   (CPI) انرقى انقياسي لأسعار انًستههكين 

    Consumer Price Indexالرقم القٌاسً لأسعار المستهلكٌن     

هو رقم نسبً مئوي ٌقٌس التغٌر فً أسعار السلع والخدمات التً ٌستهلكها المجتمع خلال فترة زمنٌة 

 . معٌنة

كٌفٌة حسابه 

 المقارنة مجموع أسعار السلع والخدمات فً سنة                        

    CPI                                                                         = ×100 

 أسعار السلع والخدمات فً سنة الأساسمجموع                        

 

فً معرفة التغٌرات التً تحدث على المستوى العام للأسعار، وهو مؤشر هام لقٌاس  CPIٌفٌد حساب 

 .معدل التضخم فً الأسعار
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 CPIانرقى انقياسي لأسعار انًستههكين 

 مثال

 

 

 

 

 

 

 

 ؟  2009المطلوب اٌجاد الرقم القٌاسً للأسعار لعام 

 الحل 

 2009سنة أسعار السلع والخدمات فً مجموع                       

    CPI                                                                         = ×100 

 2008سنة مجموع أسعار السلع والخدمات فً                        

100 = 117%   ×CPI = 
𝟐𝟎𝟎

𝟏𝟕𝟎
 

 %17قد ارتفعت بنسبة  2009، فهذا ٌعنً أن الأسعار لعام  100هو  2008وبما أن الرقم القٌاسً للأسعار لسنة 

 

 

   2008فً عام  السعر  السلعة

 (سنة الأساس)

   2009فً عام  السعر

 (سنة المقارنة)

A 50 60 

B 30 40 

C 90 100 

 200 170 المجموع
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 انناتج انًحهي الإجًاني( يكًش)يخفض 

 ً100ضروباً فً مإلى الناتج المحلً الحقٌقً ( النقدي)هو عبارة عن نسبة الناتج المحلً الإسم   

 ًفً مخفض الناتج المحلً كمقٌاس لمعدل التضخم فً الاقتصاد( المئوي)ٌستخدم التغٌر النسب. 

   GDP Deflatorكٌف ٌحسب 

 الناتج المحلً الإجمالً الاسمً 

 100× =                                           مخفض الناتج المحلً الإجمالً 

 الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً

 ملاحظة هامة 

ٌجب أن نشٌر إلى أن مخفض الناتج المحلً الإجمالً ٌعتبر مقٌاساً أكثر شمولاً من الرقم القٌاسً 

 (  لماذا). لأسعار المستهلكٌن

لأنه ٌمثل الرقم القٌاسً لأسعار جمٌع السلع المنتجة فً الاقتصاد سواء كانت سلع استهلاكٌة أو 

 .بٌنما الرقم القٌاسً لأسعار المستهلكٌن ٌمثل أسعار السلع الاستهلاكٌة فقط. استثمارٌة
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 مثال 

 :  فٌما ٌلً البٌانات الخاصة باقتصاد دولة ما

 

 

 

 

 

   2009اٌجاد مخفض الناتج المحلً الإجمالً لعام : المطلوب

 أولاً اٌجاد الناتج المحلً الاسمً والحقٌقً

 

 

 2009عام  2008عام 

 Q1 P1 Q2 P2 السلعة

 12 600 10 500 السكر

 40 400 30 300 القهوة

 25 200 20 150 الحلٌب

 الناتج المحلً الحقٌقً الناتج المحلً الإسمً

 2008 السلعة

P1Q1 

2009 

P2Q2 

2008 

P1Q1 

2009 

P1Q2 

 6000 5000 7200 5000 السكر

 12000 9000 16000 9000 القهوة

 4000 3000 5000 3000 الحلٌب

 22000 17000 28200 17000 المجموع
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 2009الاسمً لعام المحلً الناتج                

 100× =                                            2009لعام مخفض الناتج المحلً 

 2009الحقٌقً لعام المحلً الناتج                

                                   

                                    = 
𝟐𝟖𝟐𝟎𝟎

𝟐𝟐𝟎𝟎𝟎
  ×100  =128.2%   

 

مقارنة بالعام  2009خلال العام % 28.2المستوى العام للأسعار قد ارتفع بمقدار 

 .الذي قبله
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 يشاكم وعيىب في استخذاو انناتج انًحهي الإجًاني كًؤشر نهرفاهية

 

للنشاط الاقتصادي داخل المجتمع ً  .الدخل المحلً والناتج المحلً ٌمثلان مقٌاسا

 حسابات الدخل المحلً والناتج المحلً تعد من الحسابات القومٌة الضرورٌة
ً لبناء الخطط الاقتصادٌة  .وأداة هامة فً التحلٌل الاقتصادي وأساسا

 تسعى الدول الى زٌادة الناتج المحلً الإجمالً وٌعتبر من الأهداف الرئٌسٌة
 .للسٌاسة الاقتصادٌة فً الدولة
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 أهمٌته

هناك مشاكل وعٌوب تظهر عندما نستخدم الناتج المحلً الإجمالً كمقٌاس للرفاهٌة 

 :الاجتماعٌة، من هذه العٌوب

 

أخذ انخفاض معدل الجرائم فً الاعتبار -1 بالرغم أن . عند قٌاس الناتج المحلً الاجمالً لا ٌُ

 .انخفاض الجرائم ٌجعل المجتمع أكثر رفاهٌة اجتماعٌة

 

لا ٌحتسب الناتج المحلً الإجمالً أوقات الفراغ، بٌنما الزٌادة فً أوقات الفراغ تعتبر  -2

 .زٌادة فً الرفاهٌة الاجتماعٌة



 يشاكم وعيىب في استخذاو انناتج انًحهي الإجًاني كًؤشر نهرفاهية

معظم النشاطات غٌر السوقٌة، مثل العمل المنزلً ورعاٌة الأطفال لا تدخل ضمن حساب  -3
 .الناتج المحلً الإجمالً بالرغم أنها تعتبر إنتاج حقٌقً

ً على الرفاهٌة  -4 الكوارث الطبٌعٌة كالزلازل والسٌول تسبب دمار وقتل وتؤثر سلبا
 ( كٌف ؟). الاجتماعٌة، ولكنها تؤدي إلى زٌادة الناتج المحلً الإجمالً

 

 

 

 .لا ٌعكس الناتج المحلً الإجمالً الآثار السلبٌة التً تسببها بعض المصانع أو المنتجات -5

لا تدخل ضمن حساب الناتج المحلً الإجمالً الأنشطة غٌر النظامٌة التً ٌطلق علٌها  -6
الاقتصاد السري والتً تتمٌز بأنها تتم بالدفع النقدي أو بالمقاٌضة بهدف التهرب من 

   .الضرائب

ً من الدخول والأنشطة التً لا ٌتم حسابها ضمن الناتج المحلً الإجمالً مثل  -7 هناك عددا
إٌجارات المنازل التً ٌسكنها ملاكها، والمنتجات الزراعٌة التً ٌستهلكها أصحابها، 

 .وعملٌات بٌع السلع المستعملة كالسٌارات والأثاث، وعملٌات بٌع الأسهم والسندات

2 مروه السلمي. أ
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النفقات المصاحبة للكوارث من إعادة إعمار وبرامج إغاثة تزٌد من الناتج 

 المحلً وبالتالً قد ٌعطً صورة غٌر صحٌحة


